

# 沈严禁串通涨价、哄抬价格等行为

3月18日,沈阳市人民政府新闻办公室召开“沈阳市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作”第五十一场新闻发布会。

沈阳市市场监督管理局副局长李学良介绍,将加大生活、防疫物资价格监管力度,严禁经营者单纯以盈利为目的大幅涨价;行业协会或其他组织不得组织经营者相互串通,操纵市场价格;严肃查处价格串通、哄抬价格、价格欺诈等损害消费者权益、扰乱市场秩序的价格违法行为。

加强提醒告诫,规范市场价格行为。下发《关于稳定市场价格秩序的提醒告诫函》。督促经营者特别是米面油蛋菜奶等蔬菜副食品经营者,严格控制进销差价合理范围,不得单

纯以盈利为目的大幅涨价;防疫用品经营者主动承担社会责任,严格执行辽宁省人民政府关于疫情防控商品价格监管有关规定,口罩、消毒杀菌用品批发和零售环节的进销差率不得超过进货成本的30%,自觉接受社会监督;行业协会或其他组织不得组织经营者相互串通,操纵市场价格,引导经营者合法经营,共同维护市场价格稳定。

加大行政执法力度,严厉打击价格违法行为。积极组织各区、县(市)市场监管局对全市各类生鲜超市、农贸市场、批发市场加强巡查检查,严肃查处价格串通、哄抬价格、价格欺诈等损害消费者权益、扰乱市场秩序的价格违法行为。

畅通消费投诉渠道,维护群众切身利益。依托12315投诉举报平台,及时回应社会关切,结合群众投诉举报、舆情反映,严厉打击各类价格违法行为,切实维护防疫物资和生活必需品价格秩序稳定。

2022年1月17日开始,沈阳市成立了市级政府集中监管专班,由主管副市长任班长,对全市首站定点冷库实行市级政府集中监管。首站

定点冷库专队作业人员实行“集中居住、集中就餐、集中作业、封闭管理”。进口冷链食品入库前完成批批核酸检测和件件六面消毒,产品信息及时准确录入省追溯系统,并随附我市首站定点冷库“三证一码”后进入生产经营环节,做到来源可溯、去向可追。

同时,进一步加强对非定点第三方冷库和进口冷链食品生产经营单位的监管。目前,全市有在营业非定点第三方冷库60家,加工进口冷链食品的生产单位6家、销售单位99家、餐饮单位15家。全市市场监管系统持续对上述单位进口冷链食品独立存储、信息追溯、人员疫苗接种及核酸检测、重点人员集中管理、生产加工环节产品缓化前检测消毒管理等防控措施落实情况进行监督检查。

年初以来,累计发现7家非定点第三方冷库存在储存进口冷链食品、进货台账不健全等6类问题,6家进口冷链食品生产经营单位存在人员核酸检测记录不规范、进口冷链食品与国产冷冻食品混放等5类问题,均已督促整改到位。

建立零售药店“一规范、一流程、一清单、一

导则”管理模式。制定《零售药店落实疫情防控措施的操作规范》《零售药店销售退热类药品流程图》《疫情防控期间零售药店销售退热类药品问询清单》《沈阳市零售药店疫情防控工作导则》,将零售药店疫情防控“十个一”做到、“三个一”管控和“四对一”包保的要求纳入零售药店疫情防控导则,夯实了零售药店疫情防控风险的制度基础。

为进一步贯彻落实市防指《关于当前疫情防控有关事项的通告(第28号)》中关于药店停售退热药的要求,沈阳市市场监督管理局3月17日制发《关于加强零售药店停售“退热类”药品管理的通知》,要求全市所有零售药店严格按照退热类药品范围对本企业退热类药品进行清查,并立即下架封存。有退热药需求的市民须到发热门诊就诊取药。市市场监管部门将组织各区、县(市)局开展对零售药店落实情况的监督检查,对违反疫情防控要求的零售药店,坚决予以关停,情节严重造成危害后果的,将依法追究刑事责任,确保零售药店疫情防控到位。

辽沈晚报记者 王琳

## 老年人接种新冠疫苗可有效降低感染后的重症风险

新型冠状病毒是新病毒,从目前看全人群易感,也就是说每个年龄段的人都对新冠病毒缺乏特异性免疫力,每个人都有可能被感染。截至目前,我省已有3673.19万人接种新冠病毒疫苗,但老年人群疫苗接种率和其他人群相比还是较低。研究显示,奥密克戎变异株对老年人造成重症和死亡风险依然很高,疫苗接种仍然是疫情防控的关键手段,对老年人来说,接种疫苗是最好的保护措施。

省卫健委呼吁没有接种禁忌的老年朋友积极主动接种新冠病毒疫苗,尽快完成全程接种及加强针的接种,为保护自身身体健康、尽快控制疫情贡献力量。

### 焦点问答:

1.为什么老年人接种新冠病毒疫苗更加重要?

答:老年人大多有基础疾病,感染新冠病毒后发生重症、死亡的风险远高于年轻人和儿童。老年人接种新冠病毒疫苗,可有效降低感染后的重症风险。

2.患有高血压、糖尿病等慢性疾病的老年人可以接种新冠病毒疫苗吗?

答:慢性病人群为感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群。健康状况稳定,药物控制良好的慢性病人,可以接种新冠病毒疫苗。具体情况可以详细咨询接种医生。

3.都有哪些疫苗可以用于加强免疫接种?

答:目前,我省全程接种国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司的新冠病毒灭活疫苗满6个月的老年人可以继续使用与基础免疫同一技术路线的疫苗进行接种(同源加强免疫接种),也可以选择安徽智飞龙科马公司的重组蛋白疫苗或天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗中的一种进行序贯加强免疫。对于老年人来说,同源加强免疫接种和序贯加强免疫接种,选择其中一种就可以,都是安全、有效的。

辽沈晚报记者 胡婷婷

## 20名“园丁”化身“大白” 冲到一线协助核酸检测工作



沈阳市第七中学沈北分校20名教师志愿者积极投身核酸检测防控第一线。 沈北新区供图

为了协助社区做好全员核酸检测工作,沈阳市第七中学沈北分校20名教师志愿者积极投身核酸检测防控第一线,协助社区工作人员、医护人员共同完成检测工作,彰显人民教师的本色和担当。

学校全体教师分工协作,一部分教师守在电脑屏幕前,化身“最美主播”给学生带来精彩的云端课堂。一部分教师积极发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用,组成抗“疫”志愿服务团队,由何洪斌副校长带队投身全市扩面核酸检测志愿服务工作中,全体教师分工合理、上下一心,不辞辛劳,在不同的岗位上为疫

情防控贡献自己的力量。

“请大家保持1米距离”“把口罩都戴好……”沈北新区孝信社区启动全员核酸检测工作,在小区内的核酸采样点,七中沈北分校的教师志愿者们正在忙着疏导前来检测的居民有序进入。看到行动不便的居民,教师志愿者们主动上前帮扶,为他们提供便利服务。

连续几个小时的工作,不喝水、不进食、不上厕所,但没有人喊辛苦,更没有人抱怨。站上讲台,他们是传道授业的师者;穿上“大白”,他们是携手奋战的志愿者。

朱可欣 辽沈晚报记者 王月宏

## 省委教育工委、省教育厅对高校疫情防控工作进行再强调、再部署 对疫情防控不到位将问责

全省所有高校要实施全封闭管理,门卫保安、食堂工作人员等重点人群要一天做一次核酸检测。

3月17日,省委教育工委、省教育厅召开2022年第二次全省高校疫情防控工作视频会议,对高校疫情防控工作进行再强调、再部署。

会议要求,各地各校要深刻汲取部分地区发生校园聚集性疫情的教训,认真查短板、补漏洞。针对近期其他省份学校疫情多发特点,要“一校一策”细化完善学校防控方案。所有高校

要实施全封闭管理,做到里不出、外不进,落实“四早”要求,门卫保安、食堂工作人员等重点人群要做到一天做一次核酸检测,每校集中设置一个快递收发点并加强消杀,切断与社会面的一切传播风险。

各高校要对学校疫情防控工作再次开展深入排查,实时解决各种风险隐患,避免出现次生衍生安全事件。对因疫情防控工作责任落实不到位、导致出现校园聚集性疫情的党员、干部,依法依规依规严肃追究问责。

辽沈晚报记者 闫柳

## 装有3万元现金的包 遗落防控卡口 值岗人员拾到返还老人

有一种喜悦叫失而复得,有一种品德叫拾金不昧,沈阳市沈北新区中心大市场工作人员王艳娜、卢庆元、佟淑敏用实际行动诠释了中华传统美德——拾金不昧!

3月17日上午9时许,沈北新区大市场南门疫情防控卡口,工作人员有序对市民进行进入市场前的扫码、测温、登记。集中忙碌一阵过后,值岗的市场工作人员王艳娜、卢庆元、佟淑敏发现在登记桌上有一个大包,“一定是刚刚登记的顾客忘在这个的,咱先等等,一会要是没人认领,咱马上报警。”根据以往的经验,王艳娜判断失主很快就会找回来。

过了一会,一位面色紧张的老人加快脚步走到卡口,慌乱之中有些描述不清,“包,这么大的包,看到我的包了吗?”王艳娜先是安抚着眼前这位七十多岁的老人,“您先别着急,刚刚这有一个大包,需要先跟您核实一下。”

听到这,老人悬着的心落下一半,“孩子啊,这个包里还有一个包,里面的包里面装着3万多块钱……”老人大声地说着,怕老人的话被“有心人”听到,这时王艳娜赶忙打断老人的话,“快小点声,咱们注意安全。”在核对了老人身份信息后,又简单查看了包内老人描述的物品,证明她正是大包的失主。

经过核实和确认,终于物归原主,当拿到失而复得的大包时,老人连连道谢,并对王艳娜等人竖起大拇指!而这已经不是王艳娜第一次拾金不昧,去年她还曾拾到过一部手机,并寻找到失主归还。

在这疫情防控时期,默默坚守在一线工作岗位的他们传递出满满的正能量。

辽沈晚报记者 王月宏



老人的包失而复得。 沈北新区供图